             Вы когда-нибудь видели лесной пожар? Согласитесь, это страшное зрелище! Пламя охватывает всё вокруг, а черные клубы дыма поднимаются до небес. Огонь пожирает каждую травинку, каждый кустик, дерево. А если начался ветер, то пламя с завыванием  летит по верхушкам лиственниц, берез, елей… Кажется, что никто не сможет победить этого врага: такой уж он всесильный. Невольно думаешь: «А что же птицы, звери? Спасутся ли?» 
          Кто виноват, что каждый год мы из-за пожаров не досчитываемся миллионов гектаров леса? Ответ один: конечно же, человек, так называемый «царь природы». Люди забывают, находясь на природе, о той пользе, которую нам она дарует. 
          У нас еще очень низка культура поведения на природе. Отдохнув, человек оставляет после себя горы мусора! В них можно найти и бумагу, и  полиэтиленовые пакеты, консервные банки, а также стекло, которое под лучами солнца, нагревшись, становится одной из причин  пожара.  А непотушенные костры!   Непотушенные окурки! 

          Именно из-за этого в 2012 году недалеко от села Золотой ключ начался пожар. Горел лес! Лето было знойное, хватило одной лишь непотушенной сигареты, чтобы случилось несчастье. Огонь подбирался к домам, люди задыхались от дыма, детей пришлось отправить в другое село, в Турку. Пожарники, жители села боролись днем и ночью, принимала участие и авиация. Пожар  был верховой, так как дул ветер. Уже казалось, что люди бессильны, но жители придумали, как спасти свой поселок: решили пустить встречный огонь. Они приняли правильное решение: поселок был спасен!          
         И вот пожар потушен. Удручающая картина встает перед нами. Теперь на месте, где шумели сосны, хвастались своими нарядами березки, распевали песни птицы, выводили своё потомство звери, торчат лишь обгоревшие  стволы деревьев. Всюду черные плешины. Здесь на много-много лет останется мертвая гарь, и ещё не скоро зазеленеют на месте пожарища первые деревца…
           Так давайте бережно относиться к тому, что мы имеем. Оставайтесь людьми в лесу, повышайте свою культуру, и тогда наша тайга будет цела и невредима. Ведь мы живем на Земле благодаря лесу, он наш воздух и вода, он тоже живой и чувствует боль!
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