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                                               ПРЕКРАСНОЕ  - СВОИМИ РУКАМИ
                                                    О. А. Кузнецова, учитель технологии

                                                   МОУ  Туркинская СОШ Прибайкальского района

В статье описана авторская технология лепки сувениров из соленого теста, которая применяется на уроках изобразительного искусства и технологии.
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Под таким девизом провожу свои занятия по изобразительному искусству и технологии. При выборе объектов труда учитываю как можно при минимальных затратах выполнить интересные работы. Так с рождения идеи, я перешла к творчеству. Тема: работа с соленым тестом. После изучения соответствующей литературы разработала свой подход к работе с соленым тестом. 
Нам понадобятся :  пустые емкости разной, интересной формы от парфюмерии или других жидкостей ( помыть, обсушить); газета или старые журналы (нарвать кусочками), клей ПВА; тесто замешиваем из расчета на стакан муки две третьих части соли, немного клея ПВА, теплой воды- все тщательно перемешать до однородной эластичной массы, оставить на 30 минут . Кусочки бумаги обмакиваем в клей и грунтуем поверхность емкости в один слой, даем полностью просохнуть при комнатной температуре. Продумываем по форме сосуда разные образы, выполняем эскиз готового изделия. После просушки, тонким слоем (5 мм) располагаем тесто по поверхности. Если необходимо увеличить отдельные места, берем больше теста. Руки во время работы следует смачивать в воде, как при работе с глиной, расправляя все стыки и неровности. Сушим несколько дней при комнатной температуре. Самый сложный и интересный момент – раскрашивание нашего изделия, мы используем гуашь и реже акварельные краски. После высыхания покрываем на несколько раз бесцветным мебельным лаком. Вот и готов сувенир.  Он не ломается, имеет красивый внешний вид  и, не смотря на объемы,  легок. Данной работой занимаются ребята разного возраста и с особым желанием. Вещи получаются не похожими друг на друга. Здесь проявляется фантазия ребят, пробуют себя в роли дизайнера сувениров, знакомятся с законами художественного конструирования. И главное, что при минимальных затратах, используя вторичное сырье (основа для изделия) можно создать  «шедевр».
