Как я провела летние каникулы.
    Летом мы с моим другом ездили в Хоринский район село Удинск. У Владика там живет бабушка. Её зовут Наталья Николаевна, она учитель русского языка и литературы.

   В Удинске очень необычная природа, которая отличается от нашей. Вокруг деревни простираются хоринские степи. На горизонте степей виден лес, в который мы ездили за грибами. Около Удинска протекает река Уда, на которой мы собирали ягоду боярку.

    А также я хочу рассказать интересную историю, происшедшую со мной. В деревне я познакомилась с девочками, Лерой и Лилей. Однажды мы пошли купаться на речку. Нам было так весело, что мы не заметили, как мальчишки забрали у нас одежду. Как только я с девочками стала собираться домой, обнаружили пропажу. Из различных веток мы стали изобретать себе одежду, а мальчишки смелись, наблюдая за нами. Потом они пожалели нас и отдали одежду. Вот такая интересная история произошла со мной на берегу Уды.
     В Турке я тоже отлично провела свои выходные дни. В июне я отрабатывала на пришкольном участке. А в июле мы с моей подругой Настей купались на Байкале, играли по вечерам. В августе мои родители возили нас с братом в город, чтобы собраться в школу.  

Вот так я провела свои летние каникулы.

                                   Козина Катя

