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          Далёкое эхо войны 1941-1945г.г. ещё хранится в памяти наших бабушек, дедушек, ветеранов тыла, ветеранов войны. Они до сих пор не могут забыть своё послевоенное детство. Горе коснулось каждой советской семьи. Я хочу рассказать о соседке моей бабушки - Глушицкой Марии Спиридоновне. 

      Со слезами на глазах поведала она мне про своё детство. Родилась Мария Спиридоновна в 1928г. в селе Желтура Джидинского района Бурятии в большой и дружной семье. С первых дней войны отца призвали в армию. Защищал он северную столицу России Ленинград. Вскоре семья получила похоронку, в которой говорилось, что Спиридон Усов (так звали отца) геройски погиб под Ленинградом. Жена и пятеро детей остались «один на один » со своими проблемами. Трудные послевоенные годы заставили всех «сжать зубы» и постепенно окунаться в мирную жизнь. Хозяйство было небольшое: корова, которая давала ведро молока в день, да несколько куриц. Благодаря им и выжили.

Готовили «заваруху». Она состояла из муки,  и молока. Мама мари Спиридоновны работала с утра до ночи на мельнице. А её дети «домовничали»: ухаживали за скотиной, поддерживали «порядок» в доме, если это можно было назвать порядком. Постоянно хотелось есть, мама возвращалась с работы уставшая, измученная. А ещё надо было накормить детей, которые в ожидании «заварухи» и лепёшек из овса ,лежали на полу, тесно прижавшись друг к другу. Настоящие мучения и испытания начинались с приходом зимы. Каждой семье полагалось 12 жердей, которые они должны были самостоятельно распилить. Пилили по очереди, пила была тупая, сил не хватало. Но все в семье понимали, что это их единственный источник тепла. 
               Мария Спиридоновна закончила 3 класса. С 12 лет пошла  работать: зимой на заготовке дров, а летом на покосе. На работу с собой нужно было взять еду. А что?! Котелок да корку хлеба!!!  Работали как все, а мечтали об одном - вдоволь наесться и выспаться. Вспоминается стихотворение Н.А.Некрасова «Плач детей»:

 В золотую пору малолетства
Всё живое - счастливо живет,
Не трудясь, с ликующего детства
Дань забав и радости берет.
Только нам гулять не довелося
По полям, по нивам золотым:
Целый день на фабриках колеса
Мы вертим - вертим - вертим!

 От недоедания и недосыпания у Машеньки стала кружиться голова, появилась слабость – «малокровие», так говорили мама и соседки. Ни таблеток, ни других лекарств   в деревне не было. Детям присылали одежду из Америки. Слава богу, говорит бабушка, хоть было что надеть.

     В Джидинском районе был колхоз имени Ленина. Засевали огромные поля, сажали рожь, картофель. Осенью урожай ссыпали в колхозные амбары, из которых ничего нельзя было брать. Все боялись, иначе посадят. 

Про игры, увлечения Мария Спиридоновна ничего не помнит. Не до этого было!

      Несмотря на трудное послевоенное детство она выжила. Вышла замуж, родила и вырастила двух сыновей. Сейчас ей 83 года. Она по-прежнему трудится, выращивает очаровательные цветы, печёт необыкновенные пироги. Дом её постоянно полон гостей: соседи, родные, знакомые – всем здесь тепло и уютно. . Мария Спиридоновна всегда готова выслушать, помочь, подсказать. Она не сгорбилась под тяжестью жизненных испытаний, а наоборот, закалилась. Статная,  красивая, ухоженная – такой её видят, уважают и любят односельчане.
