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                                        Видя душевную красоту, слепой художник может нарисовать    портрет - сходство не будет зависеть от таланта художника.

Абай Садыков

           Я часто задумываюсь над вопросом: «Для чего я пришла в этот мир, в чем смысл моего существования? Что полезного могу сделать людям? Чем украсить родную землю?» Именно так: украсить, а не безразлично пройти по ней! Но, чтобы быть полезным, создавать добро и красоту, следует, по моему мнению, иметь искреннюю и красивую душу, быть высоконравственным человеком.
         А это, прежде всего, - чистые мысли, стремление, поступки и совесть. Это и глубокое уважение к людям, к родной земле с ее славной историей. Это и умение горячо откликнуться на чужую боль, стремление помочь, защитить кого-нибудь: то ли птенца, или старика, родную мать или незнакомца. Это и любование красотой природы, и желание самому создавать прекрасное. И над всем этим высится суровая требовательность к себе, к собственным поступкам.
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       У каждого человека есть свои кумиры, подходящие с ним по духу, разделяющие его позиции в отношении нравственных качеств и в отношении к красоте в общем. Для кого-то это звезды Голливуда, эстрадные артисты, друзья. По мере взросления у людей меняются жизненные интересы, соответственно, сменяются и кумиры. А для меня идеалом была и остаётся моя дорогая и любимая бабушка.

       Талантливый работник, надёжный друг, замечательная хозяйка, любящая мама, заботливая бабушка, душа любой компании и просто хороший человек - все эти определения по праву принадлежат моей бабушке, Сумкиной Валентине Арсентьевне. Пользуясь тем, что мы живём рядом, я восхищаюсь этой женщиной день ото дня. Её я поистине могу назвать красивой, ведь её красота видна как снаружи, так и изнутри.

       С 19 лет и по сей день она бессменно трудится в ТСОШ. Среди коллег пользуется уважением, а среди учащихся - бесконечной любовью. За всё время работы моя бабушка получила огромное количество грамот и благодарственных писем. Ей присвоено звание «Ветеран труда», а также она была награждена нагрудным знаком «Почётный работник общего образования Российской Федерации». Учитель, я считаю, одна из самых сложных эмоциональных профессий. Ведь к каждому ребёнку нужен свой подход, что очень выматывает. Но моя бабушка, невзирая на все трудности, продолжает быть в рядах школьного коллектива.
        Не каждому человеку выпадает счастье иметь такого друга, как моя любимая бабуля. Я говорю о дружбе между бабушкой и внучкой. Без страха получить осуждение, я делюсь с ней своими секретами и проблемами. Я точно знаю, что она всегда поймёт и даст правильный совет, не как бабушка, а как подруга. Я ценю её за такие замечательные качества, как доброта, искрящаяся из глубины души, теплота, согревающая многих и многих, умение понять чужую проблему и помочь в разрешении, когда у самой тяжело на душе. Это действительно относится к главным качествам истинной красоты.
      В своём доме бабуля - превосходная хозяйка. Её квартира усыпана домашними цветами, а на кухне часто пахнет пирогами. Ещё я  считаю, что моя бабушка - героическая мать. Рано оставшись вдовой, она сумела проявить мужество: вырастить и воспитать троих детей. А ведь это далеко не просто. Хоть сейчас дети уже взрослые, она всё равно, как и любая мама, беспокоится за них, переживает. За кого-то- сердце не на месте, а за кого-то душа радуется. Также бабуля очень любит и заботится о нас, своих внучатах. Мы,конечно, гордимся ею.
     На селе Валентину Арсентьевну с самой молодости и по сей день знают как активную участницу общественных мероприятий. Помимо всех своих достоинств, она имеет поистине данный от бога прекрасный голос. Когда она поёт, кажется, замирает всё вокруг. Я тоже люблю петь, и мне льстит, когда говорят, что мой голос  схож с  голосом моей бабушки. Она часто даёт мне так называемые мастер-классы. Я внимательно слушаю её рекомендации и серьёзно отношусь к её советам. Для меня они очень важны.
      И наконец, эта женщина - просто хороший человек. Нет в деревне человека, который бы когда-то плохо отзывался о ней. Все её уважают, любят и ценят за то, какая она есть. Я люблю свою бабушку, ведь её душевная красота не имеет предела. И, конечно, очень бы хотелось, чтоб таких замечательных людей, как она, было больше и больше с каждым годом.
      Я поздравляю свою любимую бабушку с её праздником –Днём Матери! Хочу пожелать ей никогда не болеть, оставаться такой же доброй, отзывчивой, НУЖНОЙ НАМ, её детям и внукам!
Рецензия.

        Сочинение Сумкиной А. посвящено женщине-матери. Она рассуждает об  идеале  настоящей женщины. Для неё таковым является бабушка, которая вобрала  в себя многие положительные качества, которыми  может обладать женщина-мать.
Ученица отметила, что её бабушка является известным в селе человеком: ни одно общественное мероприятии не проходит без её участия. Валентина Арсентьевна действительно является образцом для подражания, поэтому и пишет ученица с такой любовью о маме своего папы. Она ею по-настоящему гордится.

