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   Да, Я считаю, что моя мама – самая лучшая. В своём сочинении я  постараюсь  это доказать. 

        В 1972 году в посёлке Заиграево  появилась на свет маленькая девочка, которую назвали Алёнушкой . Все в семье радовались её рождению. Девочка росла смышленой, любознательной. Детство моя мама провела во дворе, играя в разные игры, часто являлась «заводилой» ребячьих забав. В 7 лет пошла в Заиграевскую школу. Училась с увлечением, больше её занимали уроки биологии, анатомии. .Закончила 10 классов и не сомневалась , где  продолжить обучение . Мама поступила в Улан –Удэнское медицинское училище . Благодаря своему старанию и трудолюбию она окончила  училище и приехала к нам в Турку, где и осталась работать. Вышла замуж. В 1992 она подарила жизнь своей первой дочери Кате. Прошло 8 лет, и на свет появилась я. А через год мамочка сильно заболела. Страшная  болезнь называлась менингиома головного мозга . Вся наша семья очень сильно переживала и «болела» за маму. Мы со страхом следили за  течением болезни, и, конечно, наделись на её выздоровление. Вместе со своей мамой она поехала в Иркутский институт Травматологии и Ортопедии, где её прооперировали. А после операции  началось самое трудное испытание! Нужно было вновь научиться ходить. Мама помнила: дома осталась семья, две любимые дочки , одной из которых  исполнился 1 год! И мамочка встала на ноги! Сколько усилий потребовалась , чтобы вновь вернуться к жизни. Час за часом, день за днём, месяц за месяцем…Как долго тянулось время… Этот  подвиг она совершила во имя  любви к нам, своим детям. Сейчас мама ведёт активный образ жизни. Она полна энергии  и сил,  работает в данный момент медицинской сестрой в детском саду. В нашей родной школе мама постоянный гость, ведь она является председателем Родительского комитета. Ни одно значительное событие школы не проходит без её присутствия. Многие ребята обращаются к ней за помощью. Кого-то она пожурит, кому-то даст совет, кого-то приласкает, поддержит тёплым словом.
       Дома мама - настоящий лидер! Она прекрасный дизайнер, хороший повар, замечательная хозяйка, и ,конечно, удивительная мама! Человек сильный духом,  и в то же время, мягкая и ранимая. Вся наша семья очень сильно любит её, бережёт. 

       Моя мама – самая лучшая, самая, самая!!!
Рецензия
      В данной работе ученица 6кл. с трепетной любовью и гордостью рассказала о своей маме, которой пришлось многое испытать и пережить, Несмотря на все тяготы жизни, мама девочки выстояла, выжила, потому что понимала : она нужна своим детям. Поэтому автору сочинения так хотелось об этом поведать другим. Особое внимание Дарья обращает не то, что её мама сегодня вновь в строю, она нужна не только детям, семье, но и школе, своему посёлку.
