Вопросы и ответы по введению федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования

Вопросы и ответы
 

по введению федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования
 

Вопрос 1. Каковы ключевые особенности ФГОС?
 

Федеральный государственный образовательный стандарт -принципиально новый для отечественной школы документ.

Если варианты аналогичных документов предыдущих поколений являлись, прежде всего, стандартами «содержания образования», то ФГОС нормирует все важнейшие стороны работы школы, определяет уклад школьной жизни.

 

Измениласъ структура стандарта. ФГОС представляет собой совокупность требований:

1) к структуре основной образовательной программы;

2) к условиям реализации основной образовательной программы;

3) к результатам освоения основной образовательной программы.

 

Измениласъ не только структура, но и методология стандарта.
Во ФГОС последовательно реализуется системно-деятельностныйподход.

Системообразующей составляющей стандарта стали требования к результатмосвоения основных образовательных программ, представляющие собой конкретизированные и операционализированные цели образования. Изменилось представление об образовательных результатах -стандарт ориентируется не только на предметные как это было раньше, но на метапредметные и личностные результаты.

Результаты образования представлены в ФГОС и материалах, обеспечивающих его введение, с разной степенью детализации. В разделе «Требования к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования», который ориентирован в основном на  широкую общественность, родителей, законодателей,результаты  представляются в общем виде как определенная конкретизация целей образования. Планируемые результаты, входящие как раздел в структуру  основной образовательной программы и предназначенные для учителей, разработчиков программ учебных предметов, ЕГЭ, авторов учебников,  предполагают большую детализацию и конкретность, а для ступени среднего (полного) общего образования также уровневую дифференциацию.

Изменились методологические основы системы оценки достижения требований стандарта к результатам образования - критериальной основой оценки становятся результаты деятельности по реализации и освоению основной образовательной программы не только на уровне обучающихся, но и на уровне педагогов и образовательных учреждений.

В требованиях к структуре основная образовательная программа общего образования впервые рассматривается как целостный документ, задаются ее структурные компоненты и определяются требования к каждому из них. Специфика требований к структуре состоит в том, что в Стандарте зафиксировано наличие обязательной и формируемой участниками частей образовательного процесса и их соотношение, тем, что определены разделы основной образовательной программы (содержательно и количественно) и, наконец, тем, что задается интеграция учебной и внеурочной деятельности.

Впервые в структуре ФГОС задаются требования к условиям осуществления образования, дифференцированным по видам ресурсов (кадровых, финансовых; материально-технических, информационных, учебно-методических).

 

Соблюдение требований к условиям реализации основной образовательной программы общего образования должно обеспечивать создание комфортной по отношению к обучающимся и педагогическим работникам образовательной среды, гарантирующей охрану и укрепление физического, психологического и социального здоровья школьников; высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей и всего общества, духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся.

 

 

Вопросы родителей обучающихся образовательных учреждений и ответы:
Вопрос: Как называется документ, на основании которого моего ребенка-первоклассника будут обучать по новым стандартам? Могу ли я, как родитель, отказаться от новых программ?
Ответ:С 1 сентября 2011 года все первоклассники России и, конечно, нашей области будут обучаться по новому Федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования. Этот стандарт введен в действие Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06 октября 2009 года № 373, зарегистрирован в Минюсте РФ 22.12.2009г. №17785, и обязателен для организации обучения школьников с 01 сентября 2011 года во всех школах страны, а, значит, и в Челябинской области.

 

Вопрос: В чем отличие новых образовательных стандартов от тех, по которым учатся наши старшие дети?
Ответ: Во-первых, новый стандарт начального общего образования делает акцент не на том, что надо учить ребенку, а на том, что ему надо знатьдля достижения успехов в жизни. Во-вторых, новый стандарт предусматривает в начальной школе не только уроки, но и систему внеурочных занятий, где родителю и ребенку предоставляется свобода выбора форм и видов этих занятий. В-третьих, школа, работая по новому стандарту, оценивает результаты не только обучения, но и личностного роста ребенка.

 

Вопрос: Как в процессе обучения ребенка будет учитываться мнение его родителей?
Ответ: Во-первых, в условиях реализации нового стандарта родители привлекаются к разработке программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на начальной ступени образования. При этом родители непосредственно участвуют в ее реализации. Во-вторых, основная образовательная программа школы обязательно согласовывается органом государственно-общественного управления, например, Советом школы, где мнение родителей ребенка учитывается в обязательном порядке. В-третьих, именно на основе запросов родителей для ребенка формируется набор внеучебных занятий.

 

Вопрос: Действительно ли после введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования преподавание некоторых предметов в начальной школе будет осуществляться за счет родителей?
Ответ: Нет, государство гарантирует финансирование каждого образовательного учреждения в рамках утвержденного в составе основной образовательной программы учебного плана, так что предусмотренные этим планом уроки и внеурочные занятия будут для родителей бесплатными.

 

Вопрос: Какова мера ответственности семьи за обучение ребенка в условиях введения нового стандарта образования?
Ответ:Семья в полной мере наряду со школой отвечает за успешность освоения ребенком требований образовательной программы. Впервые соотношение зон ответственности образовательного учреждения и семьи конкретизировано в договоре, заключаемом между образовательным учреждением и родителями (законными представителями) ученика. Главное в этом договоре – создание взрослыми, педагогами и родителями, условий для развития личности ребенка, забота о его здоровье и благополучии.

 

Вопрос: Какова будет нагрузка первоклассника в условиях реализации нового образовательного стандарта?
Ответ: Общий объем учебной нагрузки первоклассника составляет в неделю 20 часов урочных занятий и 10 часов внеурочной деятельности при максимальной продолжительности учебной недели – 5 дней. Нагрузка учащегося начальной школы отражена в учебном плане, который разрабатывается образовательным учреждением самостоятельно. Продолжительность урока для первоклассника составляет 35 минут. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом – не менее 8 недель. Кроме того, для первоклассников устанавливаются дополнительные недельные каникулы.

 

Вопрос: Как будут организованы внеурочные занятия ребенка в школе?
Ответ: По новому стандарту учебный план образовательного учреждения предусматривает 10 часов внеурочных занятий по разным направлениям развития личности. Эти занятия могут проходить как в школе, так и в форме экскурсий, олимпиад, соревнований, кружков и секций, организованных по договору между школой и учреждениями дополнительного образования. Каждое образовательное учреждение самостоятельно разрабатывает модель организации внеурочной деятельности, которая учитывает запросы семьи и возможности школы.

 

Вопрос: Будут ли учителя выставлять оценки первокласснику? И если да, то за что?
Ответ: Нет, в 1-м классе сохраняется безотметочное обучение. Но вместе с тем, впервые система оценки достижений ребенка ориентирована не только на проверку знаний по отдельным предметам, но и на оценку умения ребенка решать комплексные задачи, в основе которых лежат ситуации из реальной жизни. Все это должно найти отражение в документе «Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования», который разрабатывается школой самостоятельно и обязательно предоставляется для ознакомления родителям.

 

Вопрос: Что такое «портфолио» ученика?
Ответ: Портфолио учащегося представляет собой коллекцию работ и результатов деятельности ребенка, достигнутых им в ходе учебной и внеучебной деятельности. Например: диктанты, изложения, сочинения, аудио- и видеозаписи ответов ребенка, фото- и видеоизображения соревнований, дневники наблюдений, творческие и проектные работы. Содержание портфолио, его значение для оценки результатов освоения основной образовательной программы определяется школой совместно с родителями.

