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Признано, что заинтересованное активное участие общества, его включенность в процесс самоуправления является  одной из  основных гарантий успеха  организации территории, ее движение к устойчивому развитию.
   Специальным институтом, на который, по логике вещей, государством  возлагается обязанность обучать  и воспитывать своих граждан, является  школа. Именно школьному образованию предстоит заложить  основу в процесс  подготовки граждан к жизни в новых условиях, условиях революционной смены основ  государственного устройства.
   С этой задачей прежде всего связана развертывающаяся реформа школьного образования. Специалисты видят проблемы нашей школы в том, что она не учит  человека приспосабливаться (адаптироваться) к жесткой современной реальности, формировать принципиально новое отношение к жизни. Сегодня в головах выпускников общеобразовательной школы  воспроизводится  так называемая «коридорная ситуация» в виде обособленных полок единого стеллажа, затрудняя аккордное использование составляющих корпус всеобщего знания, распределенных по обособленным дисциплинарным полочкам.

    Вызов образованию со стороны  общества заключается не в том, чтобы оснастить учащегося еще большим объемом информации, а научить его играть и выигрывать  в жизни, используя информацию как дополнительный механизм  для выигрыша.

     Предполагается, что школьное образование должно быть направлено не столько на решение проблем общества, сколько на  их осознание, а также на усвоение алгоритмов решения  наиболее массовых проблем.

Отличительной чертой такого образования  является его междисциплинарность, которая, в свою очередь, может быть реализована только на проектной основе.

      В новом учебном плане, учитывая устойчивую тенденцию к интеграции природной и социально-экономической частей школьной географии и к усилению внимания к изучению социальных вопросов, география, как единый предмет, включена  в  образовательную область «обществоведение». Усиливается внимание к взаимосвязям природы и общества,  к воздействию  природы на жизнь населения и, наоборот, деятельности населения  - на природную среду.

Возрастает и роль региональной компоненты в преподавании географии.

Очевидно, что только фактом перевода физической географии из одного  раздела  базисного учебного плана в другой перемены ограничиться не могут.   Требуется большая работа по созданию соответствующих  средств  образования.

    Программы экологического образования  в различной степени обеспечены учебными пособиями. По некоторым, таким, например, как «Глобальные проблемы», уже имеются учебники  и дополнительная литература. По другим, таким, например, как «Региональные  проблемы», многочисленные  имеющиеся материалы нуждаются в организации, ориентированной на  восприятие школьника.

  Особую проблему в этом отношении  представляет раздел локальных проблем (местное краеведение). Изучение  родного края выступает не как самоцель, а как средство  для приложения полученных знаний  к определенному реальному объекту. Сумма научных знаний, умений и навыков конкретной работы проецируется на конкретную территорию.

    Краеведческая работа, введенная в качестве обязательной составляющей  образовательного процесса, требует  определенной унификации, разработки  алгоритма этой деятельности, системной организации. До недавнего времени эта сфера  оставалась белым пятном  в организации учебного процесса.  Сегодня мы можем констатировать, что подобные материалы  появились в поле зрения учителей географии и  экологии.

Эту роль могут успешно выполнять т.н. ландшафтные планы ( планы экологически ориентированного землепользования).

   Ландшафтные планы содержат анализ природных условий, состояния природной среды, существующих проблем и конфликтов в землепользовании, а также разработку путей ликвидации этих проблем с целью обеспечения гармоничного  развития природы и хозяйства, улучшения  качества жизни местного населения.

    На основе ландшафтных планов школьники могут составить представление о подходах к формированию экологически ориентированного  землепользования на конкретных территориях, под руководством учителя принять посильное участие в составлении таких планов и их реализации.

При решении экологических проблем какой-либо территории  мы должны определить: 
          1). Что именно (какие элементы) из нашего природного окружения мы должны непременно сохранить и почему мы должны поступить так, а не иначе;

          2).На каких территориях мы можем развивать свою хозяйственную деятельность, в каком направлении  должно идти развитие, чтобы не навредить природе, не ухудшить жизненную среду.

Ландшафтные планы  дают представление о том, как достичь этих целей, как их соединить (сбалансировать) на конкретной территории, объединить в единое целое.

Ландшафтный план для территории Туркинской администрации, выполненный как методическое руководство, раскрывает кухню этого процесса, дает алгоритм (схему) для деятельности такого рода на других территориях.  
      Цель проекта: Анализ состояния природной среды территории Туркинского сельского поселения и разработка путей ликвидации экологических проблем.
       Задачи: 1). Зонирование территории по режиму землепользования (составление карт «Реальное использование территории», «Виды и биотопы», «Чувствительность к пожарам»).

                      2). Разработка предложений по развитию территории в условиях  природоохранного режима в центральной экологической зоне Байкальского региона.

Для начала работы необходимо определить минимальный набор карт, который позволит достичь  ощутимых результатов при ограниченном объеме исходной информации. 

Основное содержание карты «Реальное использование территории» вытекает из ее названия.  Представление о содержании карты дает легенда. Ее дополняют  гистограммы, таблица и график, содержащие информацию социально-экономического характера.
Если внимательно проанализировать эту информацию, можно убедиться, что практически вся она доступна для школьников.

Так, значительная часть ее содержится на топографической карте.

Информацию по лесным территориям содержат материалы лесоустройства, которые имеет местный лесхоз.  Подробную информацию по населению содержат хозяйственные книги местной администрации. Анализ этих материалов может дать детальную характеристику населения в социальном аспекте. Она может быть дополнена материалами местных предприятий и результатами социологического опроса местного населения.

Один из ключевых вопросов  при составлении карты реального использования территории – вопрос географической основы , на которую будет сводиться  вся имеющаяся информация. Лучше всего для этой цели использовать топографическую карту.  При ее отсутствии эту функцию могут выполнять карты лесо- и землеустройства.
Особое внимание следует состредоточить на выявлении проблемных ситуаций, существующих на территории и требующих решения.

Анализируя полученную информацию, приходим к выводу: 

1). Наибольшая антропогенная нагрузка приходится на участок побережья от села Гремячинск до речки Безымянки, впадающей в озеро Байкал, и озеро Котокель.

2).Хрущи (личинки майских жуков) угрожают лесным культурам и молодняку хвойных пород.

3). Наряду с обустроенными кострищами на берегу озера Байкал много кострищ необустроенных, что создает реальную угрозу возникновения лесных пожаров от неосторожного обращения с огнем местными жителями и приезжими туристами.

4).Генетическому резервату угрозы со стороны хозяйственной деятельности населения нет.

5).Бензоколонки, свалки мусора, туалеты, домашний скот негативно влияют на состояние прибрежной полосы.

6).После окончания средней школы большинство выпускников не остается в поселке.

7).Чрезвычайно низкий уровень доходов населения и фактическое отсутствие социально-бытовой и культурной инфраструктуры делает устойчивой  наметившуюся тенденцию к миграционному оттоку населения.

8).Сегодняшний уровень жизнеобеспечения недостаточен для простого выживания людей в селе, не говоря уже о решении социальных задач, обеспечивающих устойчивое развитие.

Эта проблема порождает многочисленные частные проблемы населения: обнищание, безработицу, деградацию социальной и культурной среды. 

Все это  в итоге ведет к нарушению физического, психического и социального здоровья населения.

    Рассмотрев элементы первого этапа ландшафтного планирования, убеждаемся, как много полезных знаний о своем окружении (об окружающей и социальной среде) могут получить учащиеся. И не только знаний, но и умений. Умений вычленить в своем окружении  отдельные (важные с экологической точки зрения) составляющие, подойти к таким ключевым для экологии человека показателям, как уровень жизни, образ жизни, культурные и природные ценности, рассмотреть историю своего села и представить его будущее.

   В результате совместной работы над картой «Реальное использование территории» учащиеся убеждаются, что «информация для размышления» не скрыта где-то в высших сферах, она здесь, рядом с нами.

На этом материале можно развивать творческие способности учеников, приучить их критически воспринимать окружающий мир, развить стремление к его улучшению.

    Характеристику природной среды можно отразить на карте «Биотопы». Биотоп- относительно однородное по абиотическим факторам пространство, занятое биоценозом. При составлении карты можно использовать информацию, полученную в лесотаксационных материалах местного лесхоза, а также от охотников, лесников.

Выделенные таксоны были ранжированы по трем степеням значимости – высокая, средняя, низкая. Это ранжирование можно провести на основе представления специалистов о ресурсном (в качестве источника полезных для человека продуктов: пушнины, дичи, грибов, ягод, орехов, лекарственных трав и т.д.) и средоформирующем ( водоохранном, водорегулирующим, почвозащитном) значении биотопов.

В число биотопов высокой значимости входят, прежде всего, так называемые «элитные» биотопы, сведения о которых имеются в материалах лесоустройства местного лесхоза.  Это высокобонитетные  сосновые, кедровые, лиственничные сообщества в возрасте от 100 до 200 лет, встречающиеся на плоских водоразделах и пологих склонах , а также на  берегу озера Байкал.
При оценке значимости биотопов оценивается не только продуктивность растительных сообществ (показатель, который можно наблюдать на местности), но и роль этих биотопов в поддержании численности полезных животных: места концентрации ценных видов животных – косули, кабарги, медведя, остановки и гнездования птиц – каменного глухаря, кедровки, нереста рыб. (Эти данные можно взять у местных охотников, лесников, рыбаков).

  К категории среднезначимых отнесены  низкобонитетные леса заболоченных долин.

  К категории низкой значимости – молодые леса, растущие на месте вырубок и гарей.

  Оценка чувствительности биотопов производилась по отношению к вероятности возникновения пожаров. Пожары на этой территории наносят наибольший вред природе по сравнению с другими факторами  антропогенного воздействия (загрязнением, рекреацией, перевыпасом скота).
На исследуемой территории в основном распространены биотопы со средней и высокой степенью чувствительности к пожарам.

             Проанализировав состояние природной среды территории Туркинского сельского поселения и степень антропогенной нагрузки на побережье оз. Байкал и оз. Котокель, можно констатировать, что высокозначимые  высокобонитетные  сосновые, кедровые, лиственничные леса расположены  в основном на берегу озера Байкал. Они  наиболее чувствительны к пожарам и испытывают наибольшую антропогенную нагрузку. В пределах именно этих биотопов наибольшее количество конфликтов, связанных с их использованием.
Для сохранения  природного потенциала  исследуемой территории необходимо:

· Установление более жесткого режима  природоохранных мер в территориях высокой значимости

· Установление контроля над количеством отдыхающих  на побережье Байкала, оборудование в местах массового отдыха информационных щитов, определяющих условия пребывания отдыхающих

· Создание пожарно-технической станции для проведения профилактики лесных пожаров, раннего оповещения об их возникновении и повышения эффективности борьбы с огнем.
· Экологическое обоснование норм и порядка сбора  дикорастущих в различных целевых зонах  и контроль.

В процессе работы над разделом «Биотопы» в школьном ландшафтном плане  школьники, анализируя  различные материалы, в том числе картографические, составят представление о территориальных  различиях  растительного покрова в изучаемом районе, об определенных закономерностях  в этих различиях, связанных  с экологическими условиями, о связях  животных с растительными сообществами, о масштабах и характере нарушенности животного мира и растительности в пределах  биотопов разного типа, о редких растениях и животных  в пределах изучаемой территории, о существующем законодательстве, помогающем сохранить определенные конкретные биотопы.
  Результатом проекта является создание антропогенного ландшафта в устье реки Турка- экперимента лесовосстановления на месте заболоченной вырубки, которая образовалась здесь в 60-е годы. Когда строили Иркутскую ГЭС , эта площадь вошла в зону подтопления и прекрасный бор, произраставший здесь, пошел на дрова. В том бору собирали бруснику, голубику…

Работа над картой «биотопы» показала, что именно эта территория относится к наиболее значимым в ресурсном и средоформирующем аспекте. Значит, ее необходимо восстанавливать.  Силами школьного лесничества заготавливали весной прутья ивы, хранили их в снегу до мая месяца, в мае-июне высадили на площади 2 га.  Ива хорошо прижилась. Ведем мониторинг, делаем дополнительные посадки. Под пологом ивы начнется естественное лесовосстановление от прилегающей стены леса.(Прил.1)
Работа над созданием карты «Чувствительность к пожарам» привлекла внимание к проблеме восстановления кедра на территориях, подвергшихся полному или частичному выгоранию.
Провели исследование роли кедровки в восстановлении кедра.  «Роль кедровки в восстановлении кедра в условиях Байкальского лесхоза». Оказалось, что только эта птица способна делать посадки кедра на недоступных для человека крутых склонах и высоких водоразделах, и делать это весьма успешно.(Прил.2)
Работая над картой «Реальное использование территории» изучили социально-экономические проблемы Турки. (Прил.3).
Проект «Вызов ради выигрыша (Использование алгоритма ландшафтного планирования в образовании для устойчивого развития)» основан на идеях ландшафтного планирования , выполняющегося в нашей стране Институтом географии СО РАН в русле концепции устойчивого развития, принятой мировым сообществом в качестве стратегии на 21 век.( Прил.4)
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      9.Группа- реализованный
Протокол заседания Управляющего Совета  МОУ  «Туркинская СОШ»
От 21 ноября 2008г.
Повестка:  Презентация проектов учителей Туркинской средней общеобразовательной школы на Республиканский конкурс проектов среди учителей ОУ  «Педагогическая элита Бурятии».

Выступили : 

Зуенко Е.В.

Создание системы экологического образования определяется специалистами как центральная в практическом отношении и наиболее фундаментальная  в научном плане  проблема из всех многочисленных аспектов экологической проблематики. Именно экологическое образование дает возможность реализовать новую концепцию образования, принятую мировым сообществом.  Предполагается переход от узкой концепции «знания для выживания человека» к широкой концепции, охватывающей «знания, опыт, отношения, ценности, дающей возможности индивидууму жить в сложном, взаимозависимом и быстро изменяющемся мире».
Тивикова Т.А.

Работа Зуенко Е.В. приносит большой результат. Ребята проводят работу по оценке территории Туркинской сельской администрации по степени чувствительности к пожарам, по степени значимости в ресурсном и средоформирующем  аспекте.  По результатам исследования составляются карты. Начат и успешно продолжается эксперимент лесовосстановления  заболоченной вырубки в устье реки Турка, организовано обустройство участка Большой Байкальской Тропы. 

Четвертная Е.Ф.

Елена Викторовна, являясь учителем географии и биологии, а также руководителем школьного лесничества,  разрабатывает алгоритм изучения и решения экологических проблем, способствующий формированию у школьников современного мировоззрения, развитию гражданской позиции.
