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В Республике Бурятия  был принят Комплексный проект модернизации образования. Над его реализацией с 1 сентября 2007г. начали работать ряд пилотных школ, а с 1 апреля 2008г. и наша школа. Мы работаем по всем направлениям этого проекта, но наибольшую значимость на I этапе для нас имеет переход на нормативно – подушевое финансирование и новую систему оплаты труда.


Смена условий жизни в стране потребовала адаптировать не только содержание образования на всех уровнях, но и его организационное и финансовое устройство. В противном случае нельзя рассчитывать на смену качества образования и рост его доступности. 


    Сложившаяся в стране система оплаты труда в школьном образовании – и, в первую очередь, система исчисления заработной платы учителей – нуждается в самых серьёзных изменениях.  Старая система оплаты труда порождает многие проблемы школьной жизни, а так же негативные явления и тенденции, имеющиеся в составе учительского коллектива (старение, феминизация, отток молодых педагогов), является по существу никому не выгодной – ни учителям, ни обществу. 


Перечислим некоторые недостатки  системы отплаты труда по ЕТС.

1. Стимулирование перегрузки детей  


( В своё время В. Путин сказал: «… в связи с тем, что оплата учителей приведена к объёму работы, они стремятся работать больше  и соответственно, увеличивают нагрузку на ученика»

2. Несправедливость в отношении учителей начальных классов.

3. Дестимулирование качества работы учителей.

4. Экономическое игнорирование внеурочной  воспитательной работы учителя. 

5. Подкрепление тенденции старения учительских кадров и иных проблемных макропоказателей школьной экономики. 

   Таким образом, такая система оплаты труда является наследием советской системы образования.


В рамках Приоритетного национального проекта «Образование», нацеленного на представлениие всем гражданам независимого от места жительства возможности получения качественного образования, одна из задач напрямую связана с введением новых экономических механизмов. Ключевым направлением модернизации является обеспечение системной взаимосвязи между переходом на нормативно – подушевое финансирование и введение новой оплаты труда в школе.


Преимущества НСОТ мы видим в следующем:

1. наличие механизма связи заработной платы с качеством, результативностью труда.

2. повышение стимулирующих функций оплаты труда, рост объёма стимулирующих надбавок в общем фонде оплаты труда.

3. нацеленность на реальный рост зарплаты учителям 

4. наличие механизмов нормирования и учёта в базовой части оплаты труда всех видов деятельности учителей. 

5. введение регионального регламента участия органов самоуправления ОУ и профсоюзов в распределении стимулирующей части ФОТ

6. устранение дискриминации учителей начальных классов. 


Администрацией школы созданы предпосылки для успешной реализации принципиально новых экономических подходов к формированию бюджета образовательного учреждения и новой системы его распределения. 


Во - первых, проведён анализ штатного расписания, определены пути его оптимизации, сокращены ставки социального педагога, учителя физкультуры, педагогов – совместителей, учебно-вспомогательного и технического персонала.


Во - вторых, разработаны положения о неаудиторной занятости, о стимулирующей части ФОТ. Важнейшим условием безболезненного перехода на нормативно – подушевое финансирование и новую систему оплаты труда является включение сотрудников школы в разработку локальных актов, регламентирующих расчёт как базовой, так и стимулирующей  части зарплаты каждого работника. Положения о новой системе оплаты труда в школе и о порядке и условиях распределения стимулирующих выплат, принятые общим собранием трудового коллектива и утверждённые Управляющим советом, определяют порядок расчёта базовой заработной платы всех категорий работников и направлены на повышение материальной заинтересованности в совершенствовании качества образовательного процесса, в развитии творческой активности и инициативы. 


Принципиально важным является отказ единой тарифной сетки (ЕТС), что, с одной стороны, устраняет «уравниловку» в заработной плате всех работников, а с другой, ставит серьёзную задачу перед администрацией и трудовым коллективом: какой формальный показатель должен лежать в основе всех расчётов. Для педагогических работников такой величиной является стоимость образовательного часа, которая и была положена в основу большей части расчётов базовой и стимулирующей частей их заработной платы. В нашей школе 1 ученико- час стоит 4,56 руб. 


Новая система сохраняет зависимость заработной платы педагога от квалификационной категории через систему повышающих коэффициентов. Элементом новизны является тот факт, что снимается проблема крайне низкой тарифной сетки молодых педагогов (7 – 11 разряд), привлечение которых в образовательное учреждение является жизненно необходимым в связи со старением педагогического персонала. Так в этом учебном году в наш коллектив был принят молодой специалист-учитель русского языка и литературы, заработная плата которого составила 9087руб.


Характерной особенностью новой системы является возможность дифференцированной оплаты различных видов педагогической деятельности, часть из которых традиционно  оплачивалась в системе образования, а часть стала учитываться только в новых экономических условиях. Это касается дополнительных занятий как со слабоуспевающими учащимися,  так и с сильными учащимися, внеклассных мероприятий, кружков, работы с родителями и т.д.


В школе  прошёл  педсовет, где работники школы обсудили критерии  оплаты неаудиторной занятости, стимулирующей части ФОТ.


Было принято решение разработать положения о неаудиторной занятости  и стимулировании педагогов. 


Отказ от ЕТС обусловил необходимость определения базовых должностных окладов административно – управленческого, учебно- воспитательного и младшего обслуживающего персонала. Базовую и стимулирующую часть оклада директора устанавливает учредитель: базовая часть – на 25 - 30% выше средней заработной платы учителей.


Базовая заработная плата заместителей директора находится в зависимости   от базовой заработной платы директора и устанавливается в размере 80% с учётом коэффициента категории. Размер стимулирующей части устанавливается персонально в зависимости от качества  выполнения должностных обязанностей и выполнения обязанностей  не предусмотренных тарифно-квалификационными характеристиками и т.д.

    Заработная плата персонала, не связанного с образовательным процессом, рассчитывается по общему принципу - базовая и стимулирующая часть. Порядок доплаты из стимулирующего фонда данной категории работников регламентирован соответствующим положением


Новая система оплаты труда позволяет   впервые за многие десятилетия стимулировать  труд учителя не только морально, но и материально. В данный период фонд стимулирования педагогический  работников школы составляет 389 56 руб. (всего работающих учителей 27.)


Особо важным является принцип его распределения - за высокое качество педагогического труда, которое положительно влияет на конечный результат – качество  образовательного и воспитательного процесса. Для остальных работников – расширение  функциональных обязанностей, качественное их выполнение.

     При переходе на новую систему оплаты труда проведен комплекс организационных,  распорядительных и аналитических мероприятий. Важным, на наш взгляд, представляется понимание и осознание каждым работником школы сути преобразований, их инновационности, формирование нового экономического взгляда на финансовые отношения в системе образования.

 
Проведено в дискуссионном режиме совещание трудового коллектива по определению основных подходов к разработке локальных актов. Итогом работы явилось принятие общим собранием «Положения о неаудиторной занятости», «Положения о стимулирующей части ФОТ». Проведена работа по выбору в Управляющий совет школы, состоящего из родителей, обучающихся, педагогов, представителей общественности и учредителя. 

    В итоге сегодня средняя заработная плата учителей школы составляет около 10 000 руб.  (в  прошлом учебном году 7000 руб.). 

Приложение 

 Сравнительная диаграмма оплаты труда. 

  - оплата труда по ЕТС


- оплата труда по новой системе (без стим. части)
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1 – русский яз., литература.

2 – математика 

3 – история 

4 – физика 

5 – химия 

6 – биология 

7 – иностранный яз. 

8 – начальные классы

9 – физкультура 

