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       История не знает человека, который оказал бы такое огромное влияние на судьбы народов, на ход мировых событий. С именем Ленин связаны славные дела советских людей, великие начинания, свершения нашей страны. В Ленине сочетались величие гениального мыслителя, организатора  революционных масс и скромность простого человека.

         Родился Владимир Ильич в большой и дружной семье Ульяновых, в атмосфере взаимной любви, в приволжском городке Симбирске. Жили в тяжелых условиях. Отец, Илья Николаевич «сам стал на ноги». Оставшись сиротой, смог многого добиться в жизни. Благодаря необычайной талантливости и упорному труду он смог пройти путь от рядового учителя до директора народных училищ.

       Он хорошо знал деревню, ему приходилось ездить на телеге, ночевать на постоялых дворах , созывать крестьянские сходы.

        Жадно слушал маленький Володя  рассказы отца о деревне, которые с детства заставляли Ильича внимательно вглядываться в жизнь деревни, и это наложило печать на всю его дальнейшую жизнь, деятельность как революционера. И уже с детских лет мальчик знал и понимал, как тяжела жизнь простого жителя деревни. Отец будущего вождя был сильным, волевым человеком. И те же качества он воспитал в своих детях. На слово Ильича Николаевича всегда можно было положиться.  Володя рос тоже обязательным, честным, порядочным мальчиком. Мария Александровна, мать Ленина, была добрейшей души человеком. Всю себя она отдала воспитанию детей. Она привила им такие качества, как искренность, доброта, честность, внимательное отношение друг к другу, а ещё любовь к чтению (то, чего нам сегодня не хватает).

      Дети в семье Ульяновых читали много, книги их «захватывали», увлекали, «уносили в волшебный, удивительный мир».

Старшие дети делали для младших различные игрушки, учебные пособия. Они были приучены к аккуратности, умению все делать самим. Мальчики пилили, строгали, выжигали по дереву, девочки вышивали, вязали, учились шить .А еще в далеком детстве и навсегда вошла в жизнь Ульяновых музыка, которая неразрывно связывалась с образом горячо любимой матери. Занятая хозяйственными заботами Мария Александровна находила время, чтобы,  собрав вокруг рояля детей, проигрывать им оперы и арии.

      Все, кто бывал в семье Ульяновых, неизменно отмечают духовную сплоченность ее членов.

      Непререкаемый авторитет старших рождался и поддерживался не в результате принуждения, а благодаря  ежедневному примеру трудолюбия, честности, доброжелательности, которую показывали старшие. Дети никогда не замечали разногласий у родителей.

     Принуждение отрешалось всей системой нравственного воспитания в этой семье. Здесь признавалось лишь убеждение. Вот почему всех Ульяновых отличали свобода суждений, умение их отстаивать , чувство собственного достоинства и высокий гуманизм.

     Именно в такой семье и должен был родиться будущий вождь революции. Да, в наше время история России пересматривается, многое из прошлого отрицается, критикуется. Но это ИСТОРИЯ, и роль Владимира Ильича Ленина все-таки в ней велика. Я думаю, он мечтал о свободной стране, о счастливом народе и стремился сделать все для блага России. 

