С детства нас окружают близкие, дорогие нашему сердцу люди, которые помогают нам, дают совет, как вести себя в трудной жизненной ситуации. И у меня есть такой человек – это моя бабушка, Галина Владимировна  Разуваева.

Для меня слово «бабушка» звучит не так как для многих, для меня оно равняется слову 2мама2. Потому, что я росла почти без родителей, и она заменила мне мою родную маму, несмотря на то, что она находилась недалеко от меня. Моя бабушка  - самая лучшая на свете: она всегда посоветует, как правильно разрешить ту или иную проблему, выслушает, поймет и никогда не осудит. Она бывает строга, но без этого не обойтись, и я ее понимаю, поэтому не обижалась, если она   меня ругала. Я  старшая внучка и, как говорит бабушка, самая любимая. Я никогда не была обделена ее лаской 

и любовью. Бывает, придешь домой, а настроения никого нет на душе так тяжело, в такие минуты подсаживаюсь к ней, кладу голову ей на колени и рассказываю. Она гладит своей нежной рукой мне волосы  и начинает успокаивать. После таких душевных бесед и на душе легче становится, и я сразу прихожу в себя.

Ах а как она готовит!

Для нашей семьи лучшей кухни на свете нет, чем та, которая приготовлена руками моей бабушки.  Пицца от Галины Владимировны это просто чудо, пальчики оближешь, один запах только чего стоит.
Я думаю, что получила очень хорошее воспитание и все благодаря ей. Меня никогда ни в чем  не ограничивали, давали полную свободу. Она мне говори всегда: «Прежде чем что-то сделать, солнце мое, очень хорошо подумай, учись на чужих ошибках и не в коем случае не совершай наших, я всегда буду рядом с тобой, будь умницей». С детства я видела все проблемы в семье и рано начала рассуждать о жизни. Бабулечка пытается дать нам то, в чем сама была в детстве ограничена, делает все, чтобы мы были счастливы, и  я, конечно, очень ей благодарна за все, что она дает нам и стараюсь, помогаю ей как могу, люблю лишний порадовать ее.
Я даже представить и не могу и не хочу, что будет, если ее не станет. Она и мой брат – самые любимые, родные и близкие мне люди. Я всегда буду с ними рядом, чтобы не случилось.
Любите и берегите своих близких, ведь их так легко можно потерять.
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